

深度学习视角下大班幼儿区域活动教师支持策略

魏 巍

(广饶县广饶街道中心幼儿园 山东东营 257300)

摘要：区域活动是幼儿园一日活动中能够发挥幼儿自主性、创造性，提升幼儿社交能力的重要环节。而深度学习则是培养幼儿思维转变的重要途径，也是提高幼儿学习质量、促进学前教育活动转型的关键抓手。

关键词：深度学习 大班区域 教师支持策略

中图分类号：G613.4 **文献标识码：**A

DOI：10.12218/j.issn.2095-4743.2023.05.010

一、区域环境创设

幼儿园环境作为一种隐性课程，对促进幼儿身心健康发发展起着重要的作用。而区域环境创设的原则主要有：幼儿为中心原则，合理规划原则，符合教育目标原则，幼儿参与性原则，创设与利用并重原则^[1]。

首先，教师要先为幼儿创造一个安全、宽松、愉快的区域活动环境，让幼儿能够在区域活动中按照自己的想法和能力，自主地选择区域活动的内容，主动进行探索与学习。

例如：在图书区活动中，幼儿共同商讨、计划本次区域活动内容“我的小书”，并从美工区取用需要的材料：马克笔、卡纸、亮片等材料进行制作。教师认真观察和分析幼儿行为，不随意干涉幼儿的意愿。

其次，合理布置和规划区域活动空间。有效利用班级的空间，充分考虑班级场地及动静分离等多种因素，科学规划班级区域位置，既有开放性的空间，又能够引起幼儿的兴趣。

例如：在自然角的环境布置中，开阔的空间方便幼儿进行观察和活动，根据自然角创设的主题，因地制宜，结合自然角自身的特点，利用墙壁打造具有特色和创意的自然角布置。植物、盆栽的摆放贴合幼儿的身高、视线范围等需求，设置在幼儿能接触到的周边环境中。大班幼儿可以主动观察和照顾植物，并学习和观察对比记录的方法，将自己的观察表征在植物绘画本上。

其次，大班区域环境创设要具有互动性，区域活动不仅仅是幼儿和材料之间的互动，而且还有教师和幼儿的互动，教师要在语言上回应幼儿，要在行动上支持幼儿，要及时给予幼儿反馈。

例如：由于集体教育活动中“线描画天安门”的学习，引发了幼儿在美工区对线描画的兴趣，因此，教师根据幼儿的兴趣，引导幼儿认识和绘画线描画基本技法，并将其做成展板放在美工区，供幼儿在美工区进行观察、思考和想象，

从而生成不一样主题的美工区活动，使其自身情趣的以表达，拓展其自身的内在潜能。

最后，大班幼儿的精细动作较为灵活性、创造欲望比较强烈，具有丰富、生动的想象力，所以大班区域环境的创设主要由幼儿主导，教师与幼儿一起进行区域规划和环境装饰，绘制区域材料标志、制定区域规则等。幼儿参与到班级环境创设中来，体会主人翁的意识，形成对班级、对幼儿园的热爱，激发深度学习的积极性。

例如：在美工区区域规则标识牌的制作中，首先和全班小朋友共同商定区域规则。熙悦说：“我们不能打闹。”晨宝（化名）说：“我们创作出来的作品不能破坏，要保护我们的作品。”旺仔说：“我们要把材料用完才能扔，不能浪费。”淘淘说：“要把东西摆放得整整齐齐。”嘟嘟（化名）说：“不能把颜料弄到衣服、桌子和地面上。”坤坤（化名）说：“要安全使用剪刀，不把剪刀对着小朋友们。”根据幼儿的讨论，教师进行总结，幼儿将自己指定的规则绘画出来，教师在旁边用文字进行标识，以幼儿表征为主，教师标识为辅，征集幼儿建议，幼儿表征的美工区规则标识牌进行悬挂。

环境是孩子成长的第三位老师。我国著名的教育家陈鹤琴说过：怎样的环境就得到怎样的刺激，得到怎样的印象。幼儿园中的区域活动正是幼儿在没有压力的环境创设中进行探索，让他们获得了更多展示自己的机会。总之，班级区域环境创设在幼儿教育中占有举足轻重的地位，对孩子的影响不可低估。

二、区域材料的选择和投放

《幼儿园教育指导纲要》中指出：“区域活动的教育价值主要依附于区域内的材料、情境及相应的活动中。”在幼儿园区域活动中，影响活动效果的主要因素之一就是区域材料。为大班幼儿提供与本年龄阶段幼儿经验需要、感兴趣、具有操作性、探索性的材料，是幼儿教师义不容辞的责任^[2]。



1. 主题性区域活动材料

主题性区域活动材料是教师依据省编教材中主题的教育目标和幼儿发展水平，有针对性地为幼儿提供合适的、可操作性的材料。

首先，教师在选择区域活动材料时，首先要考虑材料的教育价值，有目的地提供符合具体的主题活动教育目标，并能与幼儿产生互动的材料，让幼儿与材料对话的同时，能够通过材料有效地促进幼儿的学习与发展。

例如：大班科学区主题“小鸟入笼”中，根据目标：幼儿探索制作“小鸟入笼”玩具，体验视觉暂留现象的奇妙。教师投放了硬卡纸、小棍、水彩笔、其他会转动的玩具若干，以便让幼儿自制和玩转玩具，让幼儿在探索中达到教育目标。

其次，教师一定要仔细观察和评估每个孩子的发展情况，为不同发展水平的孩子提供不同难度的材料，以满足每个幼儿的发展需要，为孩子的个性化发展提供了一个十分宽松的条件。

例如：在美工区“中国风”的活动中，孩子们对制作挂毯特别感兴趣，教师提供了卡纸、马克笔、太空泥等一些自主性较强的材料，让孩子们自主探索，自己设计挂毯。可是，有些小朋友绘画能力没有那么强，也提供了一些亮片、毛球等材料，供幼儿进行装饰。

2. 低结构材料

低结构材料是区别于高结构材料的存在，相对目标指向性不强，是指结构松散、可变性强、玩法多样的区域活动材料。通过对多个区域活动现场的观察，“低结构”材料在每个区域活动中都有体现，而利用低结构材料更能引发更多丰富的、具有开放性的区域活动，引发幼儿的深度学习。

例如：搭建区区域活动中，不仅投入了一些大小、形状不一的木质积，而且还投放了一些塑料积木，如颜色、形状不一的雪花片、几何环扣、乐高积木、子弹头玩具等；还有一些交通标志、信号灯、动物、植物类的材料。而且，根据孩子们搭建的需要，增加了一些低结构的辅助材料，如奶粉桶、可比克桶、塑料瓶、纸盒、六个核桃筒、药品盒。让大班幼儿在搭建区的活动中能进行有挑战性的、持续的探究区域活动，促进儿童主动学习，引发深度的学习探究。

区域活动作为幼儿喜欢的一日活动之一，在区域创设中，教师的支持策略就显得格外重要，材料的投放要吸引幼儿的兴趣，且能与幼儿产生有效互动，有学习的意义，让幼儿看得见、拿得到、放得回，这样的区域创设才更有价值。

三、区域活动中教师的支持策略

1. 教师理念的转变

老师们有针对性的阅读和钻研《幼儿园创造性区域活动区域活动指导》《幼儿园自主性区域活动》等书籍，理解区域活动是幼儿的自主探索性活动，不仅要符合幼儿年龄特点，而且要满足幼儿区域活动的需要，更好地促进幼儿自主、创造性的成长与发展。对于班级区域的材料，要充分利用和挖掘区域蕴含的教育价值，将区域活动对幼儿发展的促进作用和补差作用发挥出来，在区域实际操作过程中，提高幼儿在区域活动中的有效性，体验活动的乐趣^[3]。

2. 在区域活动中养成观察习惯

教师的观察能力是推动幼儿进行深度学习的前提。如果脱离了教师的观察，不仅不能真实记录幼儿的发展水平，而且不能有效地发现幼儿的兴趣点。从区域活动开始，教师就要与幼儿一起，观察幼儿的行为，分析幼儿行为背后的含义，把观察作为区域活动中的重要内容，只有这样，才能更加全面、准确、客观地了解和分析幼儿的发展水平，从而形成有效的教师支持策略。

3. 助推幼儿深度学习

在区域活动中，教师要给予他们区域活动的支持，并且发现幼儿的兴趣点。根据幼儿的兴趣点，利用图片、视频、实地观摩等方式来丰富幼儿经验，提升幼儿技能，推动幼儿不断向前发展。

例如：根据幼儿对高楼大厦的兴趣，生成了高楼的搭建主题，幼儿根据自己的生活经验来搭建，起初用一块木板斜搭在建筑物上形成一个斜坡作为楼梯。基于这种搭建楼梯的方式，教师选择带领幼儿共同探讨搜集的各种楼梯图片和带领幼儿观察幼儿园楼梯的方式，对幼儿的描述进行简单指导，让幼儿尝试用木板搭建成楼梯状，尝试哪种楼梯上楼更轻便，从而引导幼儿打开思路，在下一步搭建中进一步探索。

4. 通过因材施教的方法给予幼儿指导

个性化是幼儿园区域活动的基本特性，也是幼儿发展水平的一种体现。每名幼儿的经验、发展水平、兴趣爱好等都是不一样的，这就是孩子之间的个别差异。即便是共同作为大班的幼儿其发展水平也是不同的。因此如果要做到因材施教，教师在区域活动中要时刻关注幼儿，记录幼儿的行为，把握幼儿的最近发展区。因此，教师在进行指导时，应考虑本班幼儿发展情况，因人而异、适时指导。

5. 解读幼儿作品

教师不仅要关注幼儿在区域活动中的行为表现，而且要

分析幼儿最终呈现的作品。区域作品能够反映出幼儿当前的发展水平、展现出自身的思维方式，体现其之前的认知经验。解读幼儿作品的同时能更好地解读幼儿本身，例如他们的绘画作品、搭建作品、实验探究等，发现他们的增长点，才能在下一步的区域活动中推动其深入发展。

6. 围绕幼儿兴趣，生成区域活动课程

根据幼儿的兴趣需要，就是以幼儿为主开展区域活动，首先在区域活动开始前鼓励幼儿积极探讨，倾听幼儿的想法，捕捉幼儿的兴趣点，自主选择区域活动内容和区域材料，开展区域活动。根据幼儿区域活动中的表现，针对幼儿的兴趣点在分享环节带领幼儿展开问题讨论，从而助推区域活动的进一步开展。在基于幼儿兴趣之上，教师通过一步步推动，逐渐形成区域活动课程。

7. 展开有质量的师幼交流进行活动支持

师幼之间的交流是区域活动师幼互动中最常见的方式，也是最直接的、最明显的影响幼儿区域活动的方式。教师在观察的基础之上，对幼儿的行为进行判断。在需要介入时，教师选择用语言来鼓励和支持幼儿进一步地进行活动，以鼓励和肯定为主；在区域活动停滞不前时，也可用提出疑问的方式来鼓励幼儿进行思考，从而引发幼儿下一步的活动行为，丰富区域活动内容。

例如：在图书区，幼儿开展《蚂蚁和西瓜》绘本表演活动。教师首先观察到幼儿正在进行绘本故事的表演，其次关注到幼儿的角色分工、情节演绎的程度、表现力、表演欲望等等。当关注到润润表演时将绘本的语言变成了自己的语言，增加绘本情节时，提出鼓励：“润润在表演时还进行了创编，增加了小蚂蚁之间的对话，丰富了绘本故事情节，还创造了蚂蚁摔倒，其他小朋友及时给予帮助的情节。”教师充分地肯定幼儿的表演，也有助于鼓励其他幼儿发挥想象力，积极进行创编，提升表演欲。

8. 利用同伴指导，促进幼儿深度学习

区域活动中，幼儿之间学习模仿的行为较为常见。例如，在图书区，当一名幼儿出现绘画图书关键内容的行为时，很快区域内的其他幼儿也会出现类似行为。因此，利用这一特点，当幼儿中出现好的或创新的表达方式或行为举止时，教师可以因势利导，引导其他幼儿发现并进行模仿。当能力稍弱的幼儿向教师求助时，可以请能力稍强的幼儿施以援手，让幼儿之间互相学习。这种方式在建构区、科学区等活动中非常适用，通过一两个能力强的幼儿，影响、带动整个区域内的幼儿提升区域活动水平。设置共同的任务，引导

幼儿分工合作，是教师进行隐性指导的重要策略。具体可以这样做：首先，提出问题，引发合作的意识；其次，引导幼儿设置共同任务，并启发幼儿合理分工。教师应认真观察幼儿“工作”的过程，及时给予鼓励和引导。

9. 通过参与活动支持幼儿区域活动

教师通过参与幼儿的活动进行指导，需要具备一定的前提——充分观察和分析。在区域活动中，教师通过观察、分析，并从幼儿的角度衡量是否需要帮助，再根据具体情况，采取相应的介入指导方法。

(1) 垂直介入

在区域活动中，幼儿之间出现较严重地违反区域规则的行为或者是攻击性行为的时候，教师直接进行干预。这种介入方法的目的是制止幼儿由于缺乏安全意识和自我保护意识而出现的问题，比较适用于幼儿间发生肢体冲突等危险情况。

(2) 平行介入

教师通过操作相同或不同的材料，平行地参与到区域活动中，不直接与幼儿发生交集。平行介入的方式主要是让幼儿模仿操作区域材料，比较适用于幼儿不会玩、不想玩或玩法比较单一的情况。在建构区、美工区、阅读区等区域中，采用这种方式引导，效果比较显著。

(3) 交叉介入

教师通过参与区域活动，作为区域活动中的一个角色，或自己扮演另一个角色而进入区域活动，与幼儿进行互动。这种介入方法的目的是引导幼儿解决问题或帮助幼儿丰富区域活动的内容、情节，以提升幼儿的区域活动水平，比较适用于幼儿区域活动过程中遇到困难，或幼儿区域活动水平停滞不前等情况。

综上所述，区域活动对于幼儿的健康发展具有重要的影响。幼儿园教师应当重视幼儿园的区域活动，利用区域环境、环境创设、科学合理指导来推进幼儿进行活动，让幼儿在区域活动的过程中深度学习，从而实现区域活动的教育潜力，促进幼儿各方面能力的发展。

参考文献

[1]郭华.深度学习及其意义[J].课程·教材·教法,2016,36(11):25-32.

[2]戈柔.让幼儿的学习看得见——班级区域活动的实施策略[M].上海:少年儿童出版社,2020.

[3]冯晓霞.区域活动中的深度学习[R].南京:中国学前教育研究会学术年会,2016.